

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЧУЙСКОЙ ОБЛАСТИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

*Бул макалада Чуй областынын социалдык жана экономикалык өнүгүү көйгөйлөрү каралды.*

*В статье рассматриваются проблемы социально-экономического развития в Чуйской области.*

*This article discusses the socio-economic development in the Chui region.*

Проблемы человеческого и социального развития занимают центральное место в Стратегии развития Чуйской области и включает мероприятия по сокращению бедности, обеспечению возможностей для получения образования, охране здоровья населения и созданию благоприятных жизненных условий.

В настоящее время по Чуйской области функционируют всего 322 общеобразовательных учреждений с общим охватом 143607 учащихся. Из них 299 средних, 8 частных школ, 11 школ-интернатов, 2 школы-интерната для детей сирот и 2 детских дома. Сохранена сеть дошкольных детских учреждений, в области действуют 67 детских садов, где воспитываются 7210 детей. Из них бюджетных 52, ведомственных 11, частных 3, и специальных 1. Однако за период с 1993 года были закрыты 168 детских садов, численность детей сократилось более чем в 3 раза.

Существует проблема необеспеченности кадрами, всего по Чуйской области не хватает 935 учителя. В 2012 году прибыло всего 96 молодых специалистов. Обеспеченность школ Чуйской области компьютерами составляет 64 % /1/.

Система социальной защиты в Кыргызской Республике включает в себе социальные выплаты. Получателями социальных услуг являются, люди проживающие в специальных учреждениях – домах-интернатах и получающие социальное обслуживание на дому. Основным компонентом системы государственного социального страхования являются пенсии по возрасту, инвалидности, по случаю потери кормильца /4/.

При большом количестве получателей социальной помощи и ограниченных ресурсах государственного бюджета размеры этой помощи оказываются очень невелики. Адресность системы социальной защиты также должна быть усилена.

В настоящее время отсутствуют подготовленные специалисты, наблюдается недостаточный охват видов социальных услуг, отсутствие заинтересованности в их предоставлении местными органами самоуправления.

Сегодня отсутствует единая политика в области охраны труда, разрушена вертикальная система управления труда. Не развивается система обучения руководителей, специалистов по охране труда .

Чуйская область является одним из крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции, обеспечивает наибольший вклад (30 %) в сельскохозяйственное производство республики, на долю которой приходится 32 % орошаемой пашни в республике, и выступает основным производителем сахарной свеклы, зерновых, овощей и фруктов, молока.

Объем валовой продукции сельского хозяйства Чуйской области составляет 27 % от общего объема республики /2/.

Объем валовой продукции сельского хозяйства в 2010 году возрос на 20 % , а в сопоставимых ценах темп роста составил 95,9 %.

Сельское хозяйство Чуйской области является многоотраслевым звеном, производящее продукцию на 24066,2 млн. сомов /5/.

Основными проблемами аграрного сектора, с которыми сталкиваются сельхоз товаропроизводители - это нехватка сельскохозяйственной техники, минеральных удобрений, высококачественных семян, кредитных ресурсов, отсутствие на рынках оптово - закупочных пунктов, где товаропроизводитель без проблем смог бы сдать свою продукцию по реальным ценам /3/.

Основные экономические показатели Чуйской области за последние 3 года в нижеследующей таблице 1:

Таблица 1

<b>Показатели</b>	<b>2010 г.</b>	<b>2011 г.</b>	<b>2012 г.</b>	<b>средний показатель за 2010-2012 гг.</b>
ВРП, млн. сомов	17231,4	22053,8	27033,5	22122,6
ВРП (млн. долларов США)	472,1	604,2	741,9	606,0
ВРП на душу населения, тыс. сомов	22,8	29,2	35,6	29,6
номинальный рост, %	101,3	120,1	121,9	
Промышленность, млн. сомов	17040,9	18448,4	21264,6	18917,9
индекс физического объема, %	84,4	84,6	112,7	939
ИПЦ (индекс потребительских цен), %	119,5	123,9	102,1	106,7
Розничный товарооборот, млн. сомов	10323,9	12464,1	14904,2	12564,0
темп роста, %	109,8	113,3	107,9	110,3
индекс цен, %	108,4	106,5	110,8	188,6
Платные услуги, млн. сомов	2175,5	2595,4	3087,0	2619,3
темп роста,	111,2	108,4	113,3	110,9
индекс цен, %	106,6	110,0	104,9	107,1
Валовая продукция сельского хозяйства, млн. сомов	18093,5	19010,2	24066,9	20390,2
темп роста, %	95,4	102,0	95,9	97,7
индекс цен, %	110,2	103,0	132,0	115,0
Капитальные вложения, млн. сомов	1358,8	1302,0	2223,4	1628,3
номинальный рост, %	75,7	95,9	113,1	94,9
Экспорт, тыс.долларов США	102,7	98,1	151,2	117,3

номинальный рост, %	90,5	95,5	154,2	113,3
Импорт, тыс. долларов США	72,9	105,7	169,9	116,2
номинальный рост, %	98,6	145,0	160,7	134,7
Социальные показатели				
Численность населения, тыс. чел.	753,8	755,6	759,8	756,1
Уровень общей безработицы, %	2,7	2,5	2,2	2,4
Среднемесячная зарплата, сомов	3769,0	4765,0	5199	4577,6
реальный рост, %	108,9	158,8	119,0	126,3
Минимальный потребительский бюджет, сом	2604,8	3496,1	3068,6	3056,5

За 2010-2012 годы валовой региональный продукт области увеличился от 17231,4 млн. сомов в 2010 году до 27082,6 млн. сомов в 2012 году, средний показатель за 2010-2012 годы составил 22122,6 млн. сомов. Удельный вес ВРП Чуйской области от ВВП республики, если в 2010 году составлял 17%, то в 2011 году возрос до 19%.

Рост ВРП в 2010 году обеспечен промышленностью с объемом 17040,9 млн. сомов, в 2011 и 2012 годах сельским хозяйством - 19010,2 млн. сомов и 24066,9 млн. сомов соответственно.

Внутренний региональный продукт (ВРП) на душу населения возрос с 22,8 тыс. сомов в 2010 году до 35,6 тыс. сомов в 2011 году (рост в номинальном выражении составил 21,9 процента).

Объем промышленной продукции возрос с 17,0 млрд. сомов в 2010 году до 21,3 млрд. сомов в 2011 году, а в сопоставимых ценах темп роста составил 112,7%.

Объем валовой продукции сельского хозяйства в среднем ежегодно возрос на 2986,0 млн. сомов и в 2011 году составил 24067,0 млн. сомов, а в сопоставимых ценах темп роста составил 96,0 %.

Снижение темпа роста валовой продукции сельского хозяйства объясняется снижением урожайности продукции растениеводства, также уменьшением посевов сахарной свеклы, зерна, в том числе продовольственной пшеницы и кукурузы.

Объем капитальных вложений в строительстве в среднем возрос по сопоставимым ценам на 12-13 % и составил 2223,0 млн. сомов.

За 2010-2012 годы объем розничного товарооборота и платных услуг имел тенденцию ускоренного роста: в розничном товарообороте средний темп роста за 2010-2012 годы составил 110,3 процента, в оказании платных услуг 110,9 процента.

Возрос внешнеторговый оборот за счет увеличения импортных поставок, если в 2010 году экспорт составлял 102,7 млн. долларов США, а импорт 72,9 млн. долларов США, то в 2012 году экспорт составил 151,2 млн. долларов США и импорт 169,9 млн. долларов США. Сальдо платежного баланса области отрицательное и составляет (-18,7) тыс. долларов, это значит по области больше импортируемой продукции, чем экспортируемой.

Уровень инфляции в 2012 году возрос и составляет 107,1 % .

Среднемесячная заработная плата за последние годы соответственно возросла на 158,8% и 119,0% и в 2012 году достигла до 5769.0 сомов. Минимальный потребительский бюджет с 2614,0 сомов в 2010 году достиг до 4604.8 сомов в 2012 году.

Уровень безработицы по сравнению с 2010 и 2011 годами немного снижен и в 2012 году остается на уровне 2,2 %. Заметно увеличение минимального потребительского бюджета с 2614,0 сома до 4604,8 сомов /5/.

Доходы государственного бюджета Чуйской области заметно возросли в среднем на 15-20 % за счет роста поступления 4% ного налога с розничных продаж и платных услуг, и увеличения поступления земельного налога и других видов поступлений.

*Достижения и проблемы.* Как указано выше, Чуйская область за последние годы достигла положительных результатов по росту объемов промышленной продукции, по розничному товарообороту, платным услугам и по поступлениям доходов в государственный бюджет области.

Для перерабатывающих предприятий производство молока, продуктов ее переработки является приоритетной и социально значимой, поэтому с каждым годом увеличиваются объемы производства и переработки молочной продукции.

Также по области возрос объем розничного товарооборота, платных услуг. Увеличение объема розничного товарооборота и платных услуг населению напрямую связано с увеличением темпов производства и активизации деятельности субъектов малого и среднего бизнеса.

Наряду с достигнутыми положительными результатами имеются серьезнейшие проблемы в отраслях промышленности, перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства.

Также, Чуйская область достаточно богата природно-живописными местами - это горы, реки, живописные пастбища, благоприятные климатогеографические условия, развитие инфраструктуры обслуживания, наличие международных автомобильных и железнодорожных магистралей, множество исторических памятников архитектуры, квалифицированный персонал сферы туризма.

В области развиты такие виды туризма как горный, спортивный, горнолыжный, альпинистский, расширены сети курортно-оздоровительных учреждений и т.д.

Развитие инфраструктуры, строительство объектов социального назначения, телефонизация отдаленных районов – решение этих задач будет способствовать улучшению качества предоставляемых услуг населению.

Реформирование налоговой системы снизит налоговое бремя хозяйствующих субъектов и сокращение теневой экономики, за счет чего предполагается увеличить долю государственного дохода в ВРП.

*Развитие промышленной отрасли и энергетики.* Чуйская область является одним из крупных центров по производству промышленной продукции по республике. Объем производства промышленной продукции составляет 36,0 % от общего объема производимой продукции от республики.

Промышленность Чуйской области оказывает большое влияние на развитие производительных сил, повышение благосостояния населения всей республики.

В настоящее время в промышленности функционируют 147 предприятий, из них крупных и стабильно работающих 73, не обеспечивающих достаточных темпов роста производства 31, а простаивающих 19.

На территории области производится следующие основные промышленные продукции: цемент, шифер, кирпич, строительное стекло, железобетонные конструкции и изделия, обувь, ковры и ковровые изделия, шерстяная пряжа, шерсть мытая, сахар, мясо-молочные продукции, овощные консервы и т.д.

Рост промышленности за 2010-2012 годы по Чуйской области в среднем составил 8 - 15 % и в 2011 году объем промышленной продукции достиг до 21264,7 млн. сомов, а в сопоставимых ценах темп роста составил 112,7%.

Одним из основных проблем простаивающих и не работающих предприятий промышленности являются недостаточность или отсутствие собственных оборотных средств на покупку сырья и материалов.

*Развитие малого и среднего предпринимательства.* Малое и среднее предпринимательство уже более десяти лет рассматриваются как самостоятельный субъект экономики, и является одной из составляющих успешного развития области в целом.

По Чуйской области малое и среднее предпринимательство более развито в сельском хозяйстве в сфере услуг, торговле и обеспечивает рабочими местами основную часть работоспособного населения. Он способствует созданию новых рабочих мест, восприимчивости экономики к техническому прогрессу, смягчению кризисных явлений. Развитию конкуренции, структурной и технической модернизации в области экономики. Малые и средние предприятия более динамично реагируют на рыночные изменения – гибкость и высокая приспособляемость являются их главными достоинствами.

Малым и средним бизнесом по Чуйской области занимается более 28 тыс. субъектов, 34 тыс. крестьянских и фермерских хозяйств, в них трудятся более 130 тыс. человек.

В настоящее время по Чуйской области действуют более 49 крупных торговых рынков, более 1302 магазинов, 351 ресторанов и кафе, 18 гостиниц. В сфере услуг работают более 70 станций технического обслуживания, открыты многочисленные цеха по пошиву швейных изделий, парикмахерские и др.

В целом по Чуйской области за 2011 год зарегистрировано 8253 предприятий малого, среднего бизнеса, в том числе малых 7295 и средних 652.

Легализация швейного производства, открытие новых цехов, расширение производственных площадей, увеличение ассортимента продукции позволило достичь прироста объема выпущенной продукции малыми, средними предприятиями и за истекший период объем составил 1835,7 млн. сомов, против 1236,6 млн. сом в 2012 году, или темп роста составил 148,4 %.

Основной проблемой в развитии малого и среднего предпринимательства является сложность и волокита в получении разрешительных документов на открытие, на отвод земельного участка, на строительство в службах архитектуры, госрегистра, нотариуса и других ведомств.

Специфической проблемой для Чуйской области является неконтролируемая внутренняя миграция, которая обусловлена с одной стороны избытком рабочей силы в других регионах республики, а с другой - бедностью населения и отсутствия сферы предложения труда.

В настоящее время численность экономически активного населения опережает число занятого, в связи с нехватками рабочих мест в регионах, рост внешней трудовой миграции сохраняется и в среднесрочной перспективе.

Одна из главных задач, которые необходимо решить службе по миграции и занятости в работе с неорганизованными безработными, заключается в упорядочении стихийного рынка труда и в содействии цивилизованных отношений в трудовой сфере.

### Список литературы

1. Социально-экономическое развитие Кыргызской Республики: 2011—2012 гг. [текст] — Б.: 2012. Нац.стат.ком.
2. Соскиев А.Б. Социально-экономические аспекты реформ. Аграр. экон. Наука на рубеже веков: методология, традиции, перспективы развития [текст] / А.Б. Соскиев. — М., 2002.

3. Сельское хозяйство Кыргызской Республики в 2011—2012 гг. [текст]. — Б.: 2011.
4. Шодоева Л.М. Социально-экономические проблемы развития горных территорий / [текст] / Л.М. Шодоева. - Управление регионом: тенденции, закономерности, проблемы: Сборник научных статей: РИО, 2003. - С. 76—80.
5. Кыргызстан в цифрах [текст]. – Бишкек: 2010-2012.